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Einleitung

Modusbewusstsein

A Drei verschiedene Level in einem System

A Bedeutung des Systembewusstseins: Kenntnis
und Verstandnis des Systemzustands und der
Aufgaben (vgl. Othersen, 2016)

A Wenn die mentalen Modi unvollstandig sind,
erhoht sich die Wahrscheinlichkeit einer
Modusverwirrung

A Folge: unangemessenes Verhalten oder fehlenc
HandlungenBredereke& Lankenay2002)

A Daher ist die Unterstlitzung der Mensch
MaschineSchnittstelle (HMI) flr das Erreichen
desModusbewusstseing/esentlich




Einleitung ‘="_"E )
Forschungsfragen

4 N

Ist der Fahrer in der Lage, mit Unterstutzung des
TANGO-Human-Machine-Interface (HMI), drel
SAE-Level kognitiv zu unterscheiden?
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Methoden ‘="_'®

Studiendesign

AWITHIN Automationslevel: LO/L2/L3
ABETWEEN  Auftritt kritisches Event: 12/L3
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Methoden

Nutzerzentriertes HMI

Voice Announcement

LED Strip (L2, L3)
g N

)
Button SDT

Head Unit
r Tablet
Buttons L3
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Methoden Hri=s

Fahrsimulatorstudie am Fahrzeugergonomieprufstand (FEPS)

TG anos

Taste Schildererkennungs-
aufgabe (SDT)

NS

Aktivierungstasten L3

Aktivierungstaste L2
Forschungs- und Lehrgebiet Technisches Design, Universitat Stuttgart (IKTD)




Methoden

Studiendesign

Kritische Situation

2. Ride (Test Condition 1)

Within Factor

1. Ride (Test Condition 1)
on B b 0 ¢ Lonih L e
] <
. Ride (Test Condition 2) % 2. Ride (Test Condition 2) 4;:3
L0+, L3+, L0 & LO4 L3y L3y)L0  |&
v v.lv v v v | v
2-3 Questions about Transition 2-3 Questions about Transition
v v
Freeze - Freeze -
What Level? What Level?

Sign Detection Task (SDT)
Secondary Task (Quiz)
Driving Data

4 Transition upwards
v Transition downwards

> Critical event (system error)




Methoden ‘=l_’®

Teillnehmer

AN = 30d
AAlter: 22- 60 (41.6+ 9 Jahre

ABeruf
A Lkw-Fahrer(20)
A Busfahrer(3)
A AndereVielfahrer(7)

A Durchschnittliché=ahrleistung
A 85.500+ 36.667km / Jahr
A Spanne 20.000¢ 200.000km

ROUTENPLANUNG

ANKUNFTSZEIT

AVollstandigeDatensatzen = 22
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Fahrfremde Tatigkeiten - Quiz

& A Zeiteffekt(Erster zweiterund dritter
Zeitpunkt jewellsin LO, LderL3)
) A (2,201 =5.14p>K & A=p.3R)

x
A M,,,=36.01
“ AM,,,=31.02
: I I I AM,,;=25.41

LO mL2 mL3

60

frequency at quiz task
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Ergebnisse ‘="_'®

Fahrfremde Tatigkeiten - Quiz

0 * A Zeiteffekt(Erster zweiterund dritter
60 Zeitpunkt jewellsin LO, L2derL3)
p A (A2,20] =5.14p>X @& A=p.3R)
= AM,,,=36.01
2« A M,,,=31.02
g A M,,,;=25.41
20 AVerschiebungler Aufmerksamkeitn
. hoherenLevel
A (H2,20] = 103.33p)X & ™R @1)
’ M1 M2 M3 A LO MLO:133)
oo AL2 M =34.77)

A L3 (M, =56.39)




Ergebnisse

Freezing

ALevelnennen

A 95 %waren in der Lage, den aktuellen
Automatisierungsgrad zu reproduzieren

A korrekte Nennung des Automatisierungs
modus (d.h. 'Assistenz Plus'/ 'L2")

A oder die passende Farbe (d.h. 'Bislodus’)

A Aufgabenennen

A 31 %der Teilnehmein L2 und 22 % in L3
unsicher Uber die richtigen Aufgaben

A L2:"das Quiz durchfihren"
A L3:"Uberwachen"

ENTERTAINMENT




Ergebnisse /s

Transition L3 auf LO T unkritische und kritische Ubernahme

.. L3 v LO 3

Transition L3 v LO critical event (Ubernahme

Number of participants 10 9 Zeit von Ansage bis zur vollstandigen Ubernahme

in group '
12 — A Unkritisch

Time [s] from 10 A M=6.77 (2.45)

announcement to 8 ‘]*

completed transition 6 ° . A Kritisch
4 —— ——— A M=6.22(1.4)
2
0

C(:)I_llsmn during N/A 0%

critical event

T " Button(s) 41.67 % 30 %

ransition -
hitiation Interventllons 58.33 % 70 %
No reaction * 0% 0%

* L2: no reaction within 2.2 s
L3: no rection within 15.0 s (safe stop)




Ergebnisse Hris

Transition L2 / L3 auf LO T kritisch

Transit L2 v LO
ransition critical event Ubern ah me
Number of participants 10 Time to collision (TTC)
in group
2 - A L2 auf LO (ohne Ankiindigung)
Time to collision [s] 4 | A M=6.1(1.6)
6 L J
8 —— A L3 auf LO (Ankiindigung TTC = 17.3 s)
10 A M=11.1 (1.4
12
14
qu}lslon during 0%
critical event
Transit Button(s) 0 %
inri?;liégn Intervemfions 100 %
No reaction * 0%




